

复方丹参液对肝硬化肝血流图的影响

肝硬化属内科顽疾，因其病因复杂，病程迁延难愈，临床治疗常难令人满意。
***传染病医院临床选取肝硬化患者67例，对其中35例（治疗组）在综合治疗的基础上加用大剂量复方丹参注射液静脉点滴，并与另采用综合治疗的32例（对照组）进行对比，分别于入院时及治疗一个月后给予肝血流图监测，检测前一周禁止应用血管活性药物……

……对照组卧床休息，增加营养，病情严重或血NH₄偏高者，根据情况限制蛋白质或禁食蛋白质的摄入，给予高渗葡萄糖、肝太乐、VB₆、VC、VK等及氯化钾（视小便量而定）静脉点滴，酌情使用复方氨基酸注射液及血制品。对症处理包括利尿、限制Na⁺、H₂O摄入、抗感染等。治疗组在对照组综合治疗的基础上加用复方丹参注射液20毫升加入10%葡萄糖注射液500毫升中静脉点滴，每日一次。

肝血流图各波及其意义 收缩波波幅为收缩波的波峰最高点至底边的垂直距离。其大小与肝动脉血流量大小成正比；阻力指数为房缩波波幅与……

疗效判定标准 明显好转：收缩波波幅较前提高0.05以上，阻力指数缩小0.05以上，舒张……

治疗前后肝血流图改变情况见下表

组别	明显好转	好转	无好转	合计	好转率
对照组	6	5	21	32	34%
治疗组	13	10	12	35	69%

通过加用大剂量复方丹参注射液对肝硬化患者肝血流图的改善，证明复方丹参注射液对肝硬化确有一定疗效。据临床观察，凡肝血流图好转的病例，其精神状态、消化道症状亦明显改善，腹水消退，肝功好转；而肝血流图无好转，甚至恶化者，其病情亦渐趋加重。一例死亡前一周测其肝血流图呈一锯齿状线，其各波型已难分清，说明肝血流图的检测，在一定程度上能够反映肝病的病情及预后。

——摘自《中药药理与临床》，更多内容请关注<http://www.wanan-tech.com>